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第１回

西部

2024.12.21（土）開催

第１回ワークショップを開催しました

12月21日(土)の午前、西部福祉センターにて、
第１回ワークショップを開催しました。初回となる
今回は、19名の市民の方々にお集まりいただき、
熱心な議論をしていただきました。
最初に戸田市の地域施設の現状を説明した後、現

状の西部福祉センター・公民館を見学していただき
ました。部屋に戻り、施設を見学して感じたことを
グループで紹介していただきました（p2）。
続いて、あいパルや他地域の先進事例をご紹介し、

現公民館のよい点や、新しい施設にあったらいいと
思うことをグループで出し合いました（p3～4）。
次に24枚のイメージ写真から数枚選び、新しい

施設で是非実現したいことを話し合いながら、「私
たちの夢の居場所が、○○だったらいいネ！」にま
とめていただきました（p5～6)。
最後に、全体の場で「私たちの夢の交流施設」を

発表し、今日の感想をカードにご記入いただきまし
た（p7～8）。
顔見知りの方々が多かったようですが、施設に対

する思いも利用の仕方も様々で、楽しい意見交換の
機会となったようです。西部福祉センターの特徴を
活かした施設づくりの話し合いに引き続きよろしく
お願いします。

■ステップ１：はじめに
■ステップ２：戸田市の地域施設の
現状を知ろう

■ステップ３：グループで自己紹介
■ステップ４：現公民館を先進事例
と比較して｢あったらいいナ！｣
を考えよう

■ステップ５：新しい施設の利用イ
メージを「だったらいいネ」カ
ードに書いてみよう

■ステップ６：「私たちの夢の交流
施設」を発表

■ステップ７：まとめ
■ステップ８：閉会

プログラム

～福祉センター再整備の検討を開始します～

戸田市の三つの福祉センターは開設以来、サークル活動、公民館まつりなど、地域コ
ミュニティの拠点として、長年にわたり多くの市民に利用されてきました。しかしなが
ら建築からおよそ50年が経ち、老朽化が目立つようになっているため、皆様に安心して
利用し続けてもらえるよう、施設の再整備を検討する必要が生じています。
そこで、新曽、西部、東部の三つの福祉センターそれぞれで、「福祉センターの再整備

を考えようワークショップ」を３回ずつを開催し、福祉センターをどのように利用し、
今後どのように使いたいか、福祉センターの今後のあり方について地域の皆様と一緒に
検討していきます。
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現公民館を先進事例と比較して
｢あったらいいナ！｣を考えよう

あいパルの使われ方や全国の先進事例について紹介した後、「あいパル」と先進事例を見て、現公民

館のよい点や『あったらいいナ！』をシートに書き出していただきました。

[ ]内は要望のあったグループ名 （ ）内は意見を出したグループ名

先進事例の紹介

①あいパル上戸田地域交流センター（戸田市）
②武蔵野プレイス（東京都武蔵野市）
③おひさまテラス（千葉県旭市）
④世田谷がやがや館（東京都世田谷区）
⑤市民交流拠点ポラリス（神奈川県大和市）

コミュニティ 子育て支援 生涯学習

コミュニティ 子育て支援

地域福祉
生涯学習 子育て支援

生涯学習 子育て支援

●茶華道室・和室［Ａ・Ｂ・Ｃ・Ｄ］

・茶華道室(A)

・茶華道室 イスの利用(B)

・茶室、料理室共用できる内容に変更

（和室の利用）(C)

・茶華道室に使える和室(D)

・茶華道室ではなく畳の部屋(C)

・和室に老人用のイスを(C)

●調理室［Ａ・Ｂ・Ｃ・Ｄ］

・料理室(A)

・調理室の充実(B)

・こども食堂の利用(C)

・もっとキッチンスタジオのような形で(D)

●子育て支援［Ａ・Ｂ・Ｃ］

・子育て支援室(A)

・親子ふれあい広場(A･B･C)

・広いキッズルーム(B)

・授乳室(C)

・子供 外遊び(C)

・不登校児童支援西すてっぷ(B･C)

●図書室、図書館分室［Ａ・Ｂ・Ｃ・Ｄ］

・図書室、図書館分室(A・D)

・図書室、自習室(B)

・広い図書館(B)

・もっとアピール。ネット検索利用(C)。

・読み聞かせ部屋が欲しい(C)

●大会議室［Ａ・Ｃ］

・大会議室の広さ(A)

・最低限の共用施設にして、大フロアを分

割使用できるように(C)

●美笹支所、市役所機能［Ａ・Ｃ・Ｄ］

・美笹支所、市役所機能(A)

・戸田市美笹支所(C) ・支所窓口(D)

●浴室［Ａ・Ｂ・Ｃ・］

・浴室(A)

・風呂があるのでいいな(B)

・浴室の向上、休める室、サウナ(C)

●いこいの部屋［Ａ・Ｂ・Ｃ］

・いこいの部屋(A･B･C)

・高齢者用に机､イスの部屋(B)

◆その他

・トイレ個室 ちょっと広めに(B)

・展示ホール（わいわいスポット）(C)

・気軽に立ち寄れるスペース(B)

・地域との連携を深めてくれる館長さん(B)

・コンビニやカフェ(B･C)

・月に一回でもキッチンカー(B)

・西部福祉センターに体育館を(A)

・運動室(C)

・娯楽室(C)

・一部、土（芝生）の運動スペースが必要(C)

・広報活動（SNSや新聞）(C)

・近隣のグループに呼びかけて、人形劇等の

フェスの利用は？(C)

◎現状施設のいいところ
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◎あいパルを見て 「こんなものがあったらいいナ！」

●カフェテラス・ラウンジ［Ａ・Ｂ・Ｃ・Ｄ］

・カフェテラス・ラウンジ(A)

・ラウンジ(B)

・カフェ(D)

・軽食スペースがいい(C)

●イベント広場［Ａ・Ｂ・Ｃ・Ｄ］

・イベント広場(A･B)

・多様な広場(C)

・開かれた空間（スペース）(C)

・屋外のコミュニティスペース(D)

●多目的大ホール［Ａ］

●子どもの居場所［Ａ・Ｂ・Ｄ］

・子供の居場所(A)

・あそび場(A)

・遊具のある公園(A)

・子どもの居場所(B)

・冒険あそび場 プレーパーク(屋外)(B)

・おひさまテラス 屋内公園(D)

・屋内外つながった遊べる広場(D)

●ワーキングスペース［Ａ・Ｄ］

・勉強ルーム(A)

・ワーキングスペース(A)

・ワーキングデスク(A･D)

●運動施設［Ａ・Ｂ］

・スタジオラウンジ(A)

・体育室(A)

・トレーニングジム(A)

・フリークライミングスペース(A)

・フローリング（広めの）(A)

・スポーツセンター(B)

・ジム(B)

●お風呂［Ａ・Ｄ］

・サウナ(A)

・年代問わず使える風呂、サウナ(D)

・もしお風呂がマストならスパ施設(D)

●娯楽室［Ａ・Ｂ］

・世田谷がやがや館 娯楽室(A･B)

・コンパル 麻雀満員(B)

●コンビニ・カフェ［Ａ・Ｄ］

・コンビニ機能(A)

・スタバやタリーズとかのカフェ(D)

◆その他

・施設へ行ける足(バス等)があると良い(B)

・世田谷がやがや館 ライフステージに応じ

た多様なプログラム（運動）(C)

・川崎の夢パークのような場所があれば(C)

・近隣の友人がコンパルの麻雀に通っている

(C)

◎他の先行事例を見て 「こんなものがあったらいいナ！」

●駐車場［Ｂ］

・無料駐車場があったら(B)

・広い駐車場(B)

●図書館［Ｂ・Ｃ］

・広い図書館(B)

・自習スペース(B)

・図書室(C)

◆その他

・いろいろな講座 現役世代向け(B)

・広い土地に移転(B) ・リトミック(C)

・交通が不便(B) ・料理室(C)

・地域住民参加の協議会運営(B)

・指定管理者 民営(B)

Ｄグループの表に
貼られた図

・車イスやケガ等の駐車場(C)

・町会が利用できる部屋(D)

・部屋のよびかた 老人の部屋じゃなくシル

バーとか高齢……(B)

・上部公園や道満に行くバス(C)

・近隣町内会長へのイベントの呼びかけ(C)

・陶芸グループはないのか？(C)

・道満彩湖グリーンパークと関連する施設(C)
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「私たちの夢の居場所が、○○だったらいいネ！」
新しい施設で是非実現したいことを話し合いながら、用意した写真の中から２枚を選んで、「私たち

の夢の居場所が、○○だったらいいネ！」カードにまとめていただきました。

私たちの夢の居場所が、

・沢山の人が集まってくる所
朝市､フリーマーケット､キッチンカー

・子どもたちの居場所

・勉強や仕事が出来るスペース

だったらいいネ！

イメージ写真

⑪+ワーキンデスク

⑪気軽に様々な過
ごし方ができる青
少年専用のスタジ
オラウンジ

戸田市のイベントは中心部に偏りが

ちなので、美笹地区でも朝市のような

イベントを行える場所を併設し人が中

心部からこちらへ集まってくるような

場所にしたいという意見が出ました。

子どもの居場所プラス勉強ができた

り、大人はリモートワークができたり。

主には子ども達の集まる場所として３

と11を選びました。

Ａグループ

私たちの夢の居場所が、

・子育て

・チョットひと休み

・娯楽室

・防災 だったらいいネ！

イメージ写真

一言でいうと、いろいろな世代

の方が居心地のいい場所。

8:若い世代の子育て支援、居場所に。

14:一休みできるような場所。時間を

忘れてゆっくりできる場所があるのも

いい。

9:麻雀は脳トレにもなるし、楽しめる

場所があればいい。

20:最後に押さえておきたいのは防災。

かまどは外せない

Ｂグループ
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私たちの夢の居場所が、

3･10：地域に拡かれていて誰でも立

ちより利用できる（月イチマルシェ、

ラジオ体操、カフェなど）

13：中に入れば個人の時間を楽しむ

スペースが充実している

だったらいいネ！

イメージ写真

⑬本棚が併設され
た「学び」をテ
ーマとしたパブ
リックスペース

3,10：地域に開かれていて誰でも

立ち寄り、利用できるというポイントで

写真を選びました。朝市のマルシェ、ラ

ジオ体操、カフェなどで、地域の人に広

がっているというのは、外の空間を利用

していていいと思います。

13:中に入れば個人の時間を楽しむスペ

ースが充実しているというポイントで

す。地域に開かれている一方、今までの

施設の良さでもあった個人の時間をすご

す居場所がたくさんあるメリットも、次

の施設に生かしたい。この二つのポイン

トを挙げました。

Ｄグループ

14:近くに道満グリーン

パークと上部公園があるので、そこ

と緑がつながったらいいと選びました。

7:気軽にふらっと行ける、高齢者や子

ども達もふらっと行ける場所で、なお

かつ多目的。将棋が常時置いてあって

いろんな人と触れ合える、多目的で開

放感のあるものがあるといい。

22:一つは土いじり。今は土から離れ

ているので、大人も子どもも一緒に土

をいじり、多世代交流ができたらいい。

もう一つは新しい発見。大人も子ども

もここで発見できたことがある、芽生

え、芽吹きという意味で選びました。

20:災害に備えて月１でも炊き出しの

機会が定期的にあれば、地域の人達に

来ていただける、地域の特徴を生かし

たものができるのではないか。

私たちの夢の居場所が、

地域の特徴を生かした

開放感のある明るい

多目的な場所 だったらいいネ！

イメージ写真

Ｃグループ
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感想カード

参

加

し

て

良

か

っ

た

地域の特性を生かしてほしい

○同席されたお２人は美女木住民でありながら、

この施設を利用したことがないとのこと。地

域の人が利用しない施設に存在価値はないと

思います。"福祉センター"の意義、ターゲッ

トをどこに当てるのか、お風呂の設置必要か

不要かなど疑問、不明点も出てきました。地

域の特性（住民の特性）を踏まえた施設にす

る必要があると思いました。

○現状分析を十分やる必要がある。各福祉施設

ごとで地域の特性（交通の便、年齢層）に合

った特徴をもたせる。最低限の共用スペース

として特徴ある汎用性のある施設にする（大

フロアーを分割使用、床材を変更可とする）。

○多世代の利用者が集い、有効利用できる施設

と一言では中々決まらない。特色や地域を生

かした施設をめざす。第一回目なのでまだフ

ワッとしたイメージしか出ませんが、2回～3

回と重ねる事により形が見えてくると思いま

す。

○美女木地域の状況や特徴を生かした福祉セン

ターが作られれば幸いです。

○こういった話し合いの場が出来て、非常に良

かった。特に他分野の人達の話が聞けて…。

やはり地理的に厳しい中、地域に向けての活

動に特化するしかないかな。これからは老人

問題と子どもの居場所が目的の話し合いか

な。

いろいろな人と話ができて良かった

○色々な方々と意見が交流できて良かったです。

みなさん思うところは一緒で、この施設を何

とかしたいという思いが強かったです。資料

はもっと各部屋ごとの稼働率（人数など）の

最新情報があったら分かりやすかったです。

ありがとうございました。

○様々な意見が出て、良い会議でした。地域の

活性化が重要なポイントで、人を集める、集

まる場所作りが出来る新しい交流の場になる

と良いと思います。

○日頃、利用して感じていた事が、参加者の方

達と共通していた事が分かりました。又、違

う視点も有り、良い公民館になると期待して

います。

○グループの人に気軽に話がで来てたのしかっ

た。説明の時、非常口の説明がなかった？

○施設を利用している身として地域の方とお話

できる時間となり、とても楽しかった。さら

に良い施設に生まれかわることを楽しみにし

ています。

○それぞれの立場からのお話が聞けて考えが広

がりました。福祉センターが全ての世代や外

国人の方々にとって現状以上にひらかれた場

所であるようにと感じました。

○いろいろな人のいろいろな意見が聞けてとて

も有意義な時間でした。こちらの利用は会議

以外はありませんでした。

今日参加して感じたことや、新しい施設に対する思いなど、自由に書いていただきました。

グループの検討結果を

発表していただきました
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みんなで施設を

見学しました

みんなに利用される施設を

○地域の交流について、改めて考えるきっかけ

になりました。「福祉センター」と「公民館」

の複合施設としての位置づけがまだよくわか

っていませんが、地域の拠点として、今後も

利用者が増えてほしいと思います。

○美笹中学校と立地的に近く、合わせた機能で

にぎわいのある、子供からお年寄りまで有意

義に利用できる施設を望みます。

○赤ちゃんから高齢者迄、幅広く利用出来る施

設になればと思います。

○高齢者と子供達が楽しく住み良い場所を作っ

てあげたい。

ワークショップについて

○思っていたよりも人数も多く、盛大な会議で

した。戸田市に移り住んで20年以上がたちます。

戸田市が終の住みかとなると思っています。こ

のような企画に参加できたのも何かのご縁と思

います。微力ながらでも協力させて頂けたら喜

しく思います。ヨロシクおねがい致します。

○①各施設（コンパル等）までの足の便が便利

になるといいな。②ワークショップのメンバ

ーを40才前後の人（男性）にも出てもらいた

い。

○ステップ4のあいパル先進事例で何をするのか

理解できなかった。ステップ5 私の夢の居

場所の発表は各グループともよく話し合いが

されていて興味深かった。テーマを生涯学習、

防災、子育て支援等に決めてやるのもいいと

思った。


